

实施优化消费环境三年行动

江苏发布62条措施激发市场活力

近日，江苏省市场监管局会同省发展改革委、省工信厅、省商务厅、省文旅厅等20个相关部门联合发布《江苏省实施优化消费环境三年行动若干措施》(以下简称《若干措施》)，共62条举措，旨在全方位优化消费环境，切实提振消费信心和预期，激发消费市场活力，提升人民生活品质。

现代快报/现代+记者 王益

打造“江苏精品”1500个，发展首发经济、夜间经济

根据《若干措施》，江苏将实施消费供给提质行动，提升实物消费质量，改善服务消费品质，创造更多消费场景。

未来三年，江苏将深入实施消费品工业“增品种”“提品质”“创品牌”行动，加强消费品领域质量品牌建设，提升老字号品牌影响力，加强地理标志培育和规范管理，力争到2027年累计认证“江苏精品”1500个。构建质量强企梯度培育体系，加强产业链全面质量管理，推进质量基础设施建设，力争到2027年全省消费品合格率达95%以上。同时制修订消费品以旧换新相关标准50项以上，围绕重点产业链牵头和参与制定相关标准50项以上。支持消费品以旧换新，加大废旧家电回收力度。

此外，江苏还将打造30个“服务质量承诺消费场景”，推进文化和旅游市场主体分级分类评价。到2027年，使40%以上的设区市游客满意度处于“满意度高”水平。

拓展首店、首秀、首展等消费场景。推

动历史文化街区、历史建筑的保护传承与活化利用。积极开展“城市一刻钟便民生活圈”建设。深入实施县域商业建设，2025年争创10个全国县域商业领跑县，打造20个以上乡镇商业综合体。

引导夜间文旅消费集聚区不断丰富消费业态场景。构建“中心城区5分钟充电服务圈”。

持续优化消费秩序，守护居民衣食住行

未来三年，江苏将从严守消费安全底线、整治市场交易环境、规范市场竞争秩序、完善综合治理机制等方面，实施消费秩序优化行动。涉及居民衣食住行的方方面面，比如在强化食品安全综合治理方面，深入开展小微食品生产企业质量安全提升行动；开展住宅老旧电梯安全评估及隐患整治，到2027年累计更新电梯4.5万台；开展家电、家居、电子产品、纺织服装等专项整治，强化对缺陷消费品召回的监管力度。

针对整治市场交易环境，持续开展“守护消费”铁拳行动。推进集贸市场电子计价秤六统一管理，到2027年“一秤一码”监管覆盖超过30万台。排查整治平台经济领域突出问题。开展旅游市场秩序整治。

《若干措施》还提到，将跟进新产业、新业态发展，依法严厉打击新型假冒伪劣犯罪。聚焦网购快递、电信、装修、维修、旅游等行业领域治理“霸王条款”。持续推进电视“套娃”收费、诱导消费行为治理。

实施消费维权提效行动，多元化解消费争议

为强化消费纠纷源头解决，江苏将推动

电商平台企业、商业综合体、连锁企业等大型主动处理消费投诉、和解消费纠纷。鼓励企业开展线下实体店无理由退货承诺。

同时，将强化消费纠纷行政调解，强化知识产权维权机制建设。强化消费维权与行政执法衔接。

针对消费者权益司法保护，将强化部门配合，稳妥探索重大民生类消费领域集体诉讼、公益诉讼，完善全省公益诉讼赔偿金赔付机制。

此外，指导各地建立消费纠纷人民调解组织。依托行业组织、经营或管理主体等建设消费维权服务站点，提升基层消费纠纷调解效率。

推进消费环境共治，创新引领、标杆带动

在实施消费环境共治行动方面，《若干措施》提出，落实企业主体责任，推动行业自律，加强消协组织建设，强化社会监督引导。到2027年，建设50家以上省级消费教育体验站，100家以上市、县级消费教育体验站。

在消费环境引领行动方面，深入开展放心消费承诺行动，打造一批放心消费市场、商圈、景区等消费集聚区。发挥标杆带动和示范引领作用，形成良好氛围。

深化长三角地区放心消费环境建设合作，合力营造长三角满意消费环境，每年新增50家长三角地区异地异店退换货企业。

整体来看，《若干措施》立足省情创特色，巩固拓展了实体店无理由退货承诺等江苏省先行优势，放大品质江苏建设、知识产权强省建设、“满意消费长三角”行动等重大载体效应，在质量提升、秩序优化、维权提效、环境共治、标杆带动、区域合作等方面推出一批引领性举措，擦亮“放心消费在江苏”名片。

全省率先！苏州姑苏区向便利店颁发药品经营许可证



全家便利店的乙类非处方药销售专区
苏州姑苏区供图

现代快报讯(通讯员 王莉莉 记者 高达)6月24日，苏州姑苏区在全省率先向便利店颁发药品经营许可证，推动区内全家便利店试点经营乙类非处方常用药。这一举措将有效满足居民24小时便捷购药需求。

此前，在姑苏区“社情民意联系日”活动中，不少居民反映夜间购药难。姑苏区迅速行动，结合乙类非处方药综合改革试点工作，支持和鼓励辖区内门店较多、具有24小时服务能力的连锁便利店设置乙类非处方药销售专区或专柜。

走进全家便利店平泷路店，货架上摆放着感冒药、板蓝根颗粒等数十种非处方药。据悉，全家便利店与药品零售企业合作，实现药品统一配送与质量管控。便利店销售的乙类非处方药，主要为家庭常备感冒药、抗病毒药、维生素等，店内同时配备药学技术人员，顾客购药安全有保障。

八旬老人失足坠河 警民合力“极速救援”

现代快报讯(通讯员 胡太阳 王思涵 记者 李子璇)日前，一场暴雨突袭淮安城。雨天路滑，八十岁高龄的李奶奶不慎跌入河中。她紧扒着堤岸边缘，站在淤泥上，勉强支撑着不被河水冲走。

接到报警后，淮安市公安局经济技术开发区分局海口派出所的值班民警刘金星迅速出警，并联系消防救援和120增援。

现场，刘金星发现老人体力已严重透支，立刻取来救生衣和救生圈，同时安抚老人情绪。热心群众也找来了应急梯。刘金星顺着梯子下到河中，为李奶奶穿上救生衣，让她靠在自己身上。消防员携带专业装备赶到后，与刘金星一起为老人系好安全绳，合力将她托上梯子。因老人无力攀登，刘金星托举着她的腿，帮助她向上爬。在众人的配合下，李奶奶被营救上岸，并送医检查。



扫码看视频

强对流黄色预警！今明后三天多降水

现代快报讯(记者 卢河燕)前几天，江苏还维持着晴好的天气模式，但接下来，“暴力梅”又要发威了。据江苏省气象台6月25日16时50分发布的强对流黄色预警，预计26日中午到夜间，徐州、连云港、宿迁、淮安、盐城中西部、扬州北部和泰州北部等地的部分地区将出现8~10级、局地11级左右的雷暴大风或弱龙卷。

不过，往好处看，今后五天，江苏大部分地区将不会出现35℃以上的高温天气。不过6月26日，沿江苏南地区的小伙伴还是要注意防暑降温，最高温度将达到33~35℃。受降水影响，27日，沿江苏南地区气温将稍有回落。

昨天白天，江苏晴到多云，早晨凉爽舒适，午后气温迅速上升，白天最高气温普遍在30~32℃，连云港最高气温达到34.2℃。

根据最新气象观测资料，6月26日，南京天气以云系变化为主，多云到阴，午后有分散性雷阵雨。特别需要注意的是，今明后

三天午后对流条件较好，有利于强对流天气的发生，局部地区可能出现短时强降水和雷暴大风。27日，副高将再次北抬至江淮之间，建立起水汽通道，届时南京将再次迎来一轮明显降水过程，预计全市阴有雷阵雨，局部地区中雨。

6月25日20时至6月26日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中江淮之间和淮北地区中到大雨。最高温度：淮北北部地区26℃左右，沿江和苏南地区33~35℃，其他地区30~31℃；最低温度：江淮之间东部地区20~21℃，其他地区23℃左右。淮北地区偏东风4~5级阵风6级，其他地区偏南风4~5级，有雷雨地区雷雨时短时阵风8~10级。

6月26日20时至6月27日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中沿江和苏南部分地区雨量中等。最高温度：沿江和苏南地区32~33℃，其他地区30℃左右；最低温度：淮北地区22℃左右，其他地区24~25℃。全省偏西风转偏南风，风力都是4级左右，

有雷雨地区雷雨时短时阵风7~8级。

6月27日20时至6月28日20时，全省阴有阵雨或雷雨，其中沿淮和淮北地区中到大雨，其他地区小到中雨。最高温度：沿江和苏南地区33~34℃，其他地区29℃左右；最低温度：淮北地区23℃左右，其他地区25~26℃。全省偏南风4~5级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7~8级。

南京三日天气

今天 多云到阴，有分散性雷阵雨，偏南风4到5级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级，23~35℃

明天 多云到阴，有分散性雷阵雨，偏西风4到5级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级，24~32℃

后天 多云到阴有阵雨或雷雨，雨量中雨，偏西风4到5级，有雷雨地区雷雨时短时阵风7到8级，25~33℃

现代快报+ 新媒体品牌矩阵展播

书香江苏
传递阅读的力量



扫码了解书香江苏